

LERROUX EN BADAJOZ

Pronuncia un admirable discurso en el que se ocupa del problema de la tierra

La presencia del ilustre ministro de Estado en Badajoz, ha constituido un acto magno.

Su oración brillantísima, sin estridencias, reposada, despertó estímulos en los apocados e indiferentes, acariados por los nobles requerimientos a todos los ciudadanos para ensalzar la República en una labor útil y cordial en bien de la Patria.

Hablando de tan batallona cuestión como la de la tierra, la firmeza de sus convicciones y la ecuanimidad de su lenguaje, es prenda segura de su capacidad gubernamental, que hará remitir a los cauces de justicia a cuantos son presa en estos momentos de la irreflexión y del sobresalto.

Hay quien predica el reparto—decía—y si en tal espacio de tiempo no se ha hecho la reforma agraria, nosotros la realizaremos.

Poco a poco. Ante las amenazas no se doblega el Gobierno de la República, que no sería digno de funcionar. Hay que ir con calma, con orden, con método. Yo soy hombre de orden, y pongo por delante el orden, porque soy ordenado y no he alcanzado a hacerlo todo seguido.

Para las transformaciones agrarias, para las reformas

agrarias, no basta la voluntad de unos hombres, es preciso la asistencia de una mayoría y la colaboración del pueblo.

Una institución como la propiedad se ha de transformar sin que queden sedimentos de odio.

Yo soy como mi primer jefe político: conservador frente a la anarquía y revolucionario frente al conservadurismo social.

Quiero la colaboración del pueblo para que ayude a la obra de su propia redención mediante una ley. Habrán de entregarse por contrato colectivo, donde estén debidamente organizados por los socialistas y la Confederación Nacional del Trabajo y mediante la distribución e indemnización a propietarios con la garantía del Estado, a fin de que pasen los latifundios y terrenos incultos a manos de quienes sean capaces de convertirlos en verdaderos jardines.

DE ITALIA

Grave accidente de aviación

Telegrafían de Roma, que un avión de reconocimiento de la base de Cinesello ha caído a tierra, matándose el piloto y resultando con heridas leves el observador.

EN LA RUTA

Desaparición de las "calabazas"

El Colegio de Doctores ha entregado al ministro de Instrucción Pública una instancia solicitando que quede suprimida la calificación de «suspense» como nota de examen y que se declaren canceladas todas las existentes de igual clase en las certificaciones de estudio que se expidan en lo sucesivo.

Fundamenta el Colegio de Doctores su petición de que sea suprimida esa calificación, por considerarla innecesaria, antipedagógica y depresiva.

Añaden que ninguna razón ni motivo aconsejan que esa calificación siga aplicándose, y estiman que solo deben ser calificados aquellos alumnos que merezcan ser aprobados.

Es de tan poca monta lo que se pide, que bien merece que el ministro la apruebe inmediatamente, pues a nosotros se nos antoja que no es cuestión de palabra más o menos, siendo el resultado igual.

¿Qué más da la palabra «suspense», que «no calificado», que, en último caso, la papeleta de examen en blanco?

Los efectos desastrosos que la tal calificación produce en el ánimo de algunos alumnos (base del argumento de los doctores) no creemos que si aminoren con la desaparición «material» de la palabra escrita—sino más bien con la justicia conque en todo caso proceda el examinador y el grado de «frescura» del examinado.

¿Qué han hecho las «calabazas» para que las dejen en suspense?

CAFE VIENA

HELADOS

todos los días

SERVICIO A DOMICILIO

El acontecimiento de mañana

La gran fiesta de la Coral Cácerense

Los elementos encargados de organizar la gran fiesta que se celebrará mañana, a las diez y media de la noche, en la Plaza de Toros, no han tenido un momento de descanso hasta quedar ultimado el grandioso programa que ha de desarrollarse en la misma. Este ya se ha hecho público, repartiéndose con profusión por la capital.

Además del extraordinario concierto que dará la Coral Cácerense, de la exhibición de una formidable peñica taurina en la que es protagonista Juan Belmonte y de la grandiosa verbena a la que asistirán además de nuestras elegantes señoritas de Cáceres, bellas y numerosas representaciones de Badajoz y pueblos de la provincia, tomará parte en esta fiesta el aplaudido tenor Paredes, del Teatro Metropolitano, de Madrid y eminente barítono del Calderón, José Luis Lloret.

Desde esta tarde, a las cuatro, en la taquilla del Gran Teatro ha quedado abierto al público el despacho de localidades a precios que indudablemente llevarán un lleno a la Plaza: a 5, 4 y 1 50 pesetas.

EN LIRIA

Un mitin regionalista suspendido

POR TELÉFONO

Madrid 12 (5 50 t.)—En el pueblo de Liria, de la provincia de Valencia, tuvo que ser ayer suspendido por el delegado de la autoridad, durante su celebración un mitin organizado por la derecha regional valenciana, a consecuencia de haberse producido un gran alboroto.—Mencheta.

La situación de los campesinos

Una reunión de autoridades y fuerzas vivas en Córdoba

Las órdenes del capitán general serán acatadas sin discusión

(POR TELÉFONO)

MADRID, 12 (5 50 t.)—Se reciben noticias de Córdoba dando cuenta de que en aquella población se han reunido las autoridades y fuerzas vivas para tratar del problema de los obreros del campo, quienes se niegan a aceptar la utilización de maquinaria agrícola para las faenas actuales.

Se acordó que las disposiciones emanadas del capitán general sean acatadas sin ninguna discusión y que los patronos y obreros sometan sus acuerdos a los Jurados Mixtos Agrarios.

Un incendio

Anoche se produjo gran alarma en un sector de la ciudad al tenerse noticia de hallarse ardiendo un pajar contiguo al convento de las hermanas Carmelitas.

El siniestro, que fué casual, fué sofocado prontamente, sin que se propagara a los edificios inmediatos.—Mencheta.

Entre bromas y veras

Bido a la caja

El extremismo fácil y retórico, echa de menos la acción radical de los primeros momentos de la República, pugnando por medidas enérgicas contra ciertas entelequias.

Y algo más positivo sería atajar de una vez esa onerosa manipulación del trabajo por medio del dinero. Y entre los juegos prohibidos, debiera figurar la Bolsa.

Los periódicos más encendidos de ministerialismo, se alarman ante la perspectiva de un cuerpo de «indeseables» en la futura Asamblea constituyente.

Y es natural que así piensen, ante el peligro de que el nuevo régimen no tenga más sostén que los cimientos del 11 de Abril y los cascotes arrojados a última hora al pie de la obra.

El problema de la tierra, no puede ser de más fácil solución.

¿Qué hombre que haya es-

tado siquiera ocho o diez horas diarias en el café por espacio de unos cuantos años, sin haberse asomado jamás al campo, ni saber lo que es una manera, no puede dar con el quid del problema? ¿Pues si se supiera de otras cosas tanto!

LA PASTORAL DEL PRIMADO

Un artículo elogioso del señor Polo Benito

POR TELÉFONO

Madrid, 12 (5 50 t.)—El deán de la Catedral de Toledo, don José Polo Benito, ha publicado en la Prensa un artículo comentando la carta pastoral que suscriben con el cardenal Primado las altas dignidades de la Iglesia española, diciendo que constituye un interesante documento, compendio de elevados conceptos religiosos y políticos.—Mencheta.

Lea V. NUEVO DIA

TERMAS DE MONTEMAYOR (CÁCERES)

REUMA - PIEL - VIAS RESPIRATORIAS - AVARIOSIS - GRIPPE

Primero en concurrencia de todos los de su clase en España desde el año 1928, según estadística oficial

GRAN HOTEL DEL BALNEARIO

140 HABITACIONES, TODO CONFORT
CUARTOS CON BAÑO

1.º DE JUNIO AL 15 DE OCTUBRE

GRAN PLATERIA DE AGUSTIN POZAS

Grandes talleres de
composturas y grabados

La casa más surtida
en relojes de oro, etc.

No comprad sin antes visitar esta casa
que vende más barato que nadie.

Se garantizan los objetos vendidos por más tiempo que ninguna otra casa

NO CONFUNDIRSE

MORET, 32

NUESTROS REPORTAJES

Interesante charla con Ruano Llopis, el gran pintor de carteles

(DE NUESTRA REDACCIÓN EN MADRID)

Ruano Llopis es uno de los más grandes pintores y dibujantes de la fiesta de toros. Resulta por tanto interesante una charla con él.

—¿Cómo ve usted actualmente la fiesta de toros? —le decimos.

—No soy de los que añoran los tiempos pasados como los mejores (con perdón de Jorge Manrique) y me avengo perfectamente con los presentes.

El pasado, es de la Historia, dijo quien pudo y cuyo nombre no recuerdo, el futuro de nadie, y sí, pues, el presente es lo único que nos pertenece; conformémonos con él puesto que en fin de cuentas es muy aceptable, ya que se torea mejor que se toreó nunca, hay mayor número proporcional de ejecutantes que nunca y se dan más espectáculos que nunca. Se dirá que la fiesta ha perdido en hombría, en emoción... No es cierto, sigue siendo «necesario ser muy hombre» para ser torero. Emociones, hay más, porque se les pisa a los toros su terreno con una frecuencia que no se soñaba y se replen los grupos (también con más frecuencia) de toro y torero, formando casi un solo cuerpo, en el que muchas veces no se sabe donde termina uno y donde empieza el otro.

Y otra porción de razones que sería largo exponer y que vendrían a dar fuerza a mi conformidad con el espectáculo tal como se desenvuelve. Por otra parte—siguió diciéndonos Ruano Llopis—creo que, en lo de añorar el pasado, en el espectáculo como en todo lo que sea menospreciar el presente, hay un fondo de amargura. Es más bien añorar una juventud que pasó para no volver, y esto sí, esto sí que es seriamente lamentable, y eso es lo que sin darse cuenta, añoran y lamentan los que dicen que la fiesta ha perdido en hombría, emoción e interés. No señor, la fiesta ha ganado mucho, muchísimo más de lo que ha perdido. Me atrevo a decir que va perdiendo sus cosas más groseras y se va depurando como suele acontecer con todos los usos y costumbres.

—¿...? —Quienes vamos perdiendo somos nosotros, y esto

lo verá cualquiera que meditando un poco piense cómo le aburren y hastían cosas que le solazaron antes. Yo, que he visto torear a Guerrita, le confieso sinceramente que para mí el «arte de torear» empieza con Belmonte, y si lo que él soñó está en activo, ¿cómo no ha de parecer bien la fiesta en la actualidad? Tan esto es cierto, que todos recordamos cómo el coloso Joselito puso todo su empeño y lo consiguió ¿cómo no? en modificar, en sentido belmontino, su estilo anterior. Allí, pues, empezó el arte de torear. Con arreglo a aquellas normas se torea hoy. Pues digamos que el pasado fue peor.

—¿Hace muchos años que dibuja usted de toros?

—Dibujo y pinto toros toda mi vida. Ni recuerdo cuándo comencé, ni sé cuándo acabaré.

—¿Qué momento prefiere en las corridas para hacer sus apuntes?

—Cualquier momento me parece interesante, sin que haya predilección por ninguno.

—¿Hay muchos artistas dedicados al arte del cartel?

—Varios son los que han pintado algún que otro cartel suelto, pero los actualmente dedicados a ello, puede decirse que somos pocos. Yo no recuerdo ahora más que a Roberto Domingo y Julián Alcázar. Hay otros dibujantes, pero dibujantes solamente, muy estimables, claro está, que también saben pintar pero no lo publican; son ellos Martínez de León, Ricardo Marín, Teruella, Casero y algún otro. Así que somos pocos.

—¿Es difícil el cartel? ¿Más que los apuntes de la plaza?

—A esto no se qué decirle, pues unas veces damos enseguida con lo que nos proponemos y otras nos suele costar algo más; pero en general puedo decirle que no es difícil, cuando (y esto precisa siempre) hay el entusiasmo y la afición que la cosa requiere. Pintar un cartel por encargo es ya otra cosa. Nace con trabas y por consiguiente muerta la espontaneidad tan conveniente a todo trabajo pictórico. Los apuntes de la plaza, tienen siempre nuestra alma, son de nuestra misma raza, es nuestro espíritu, nuestra sensación primera, nuestra persona misma, nuestro estilo nuestro carácter; su madre es «doña Impresión», que los ve y los concibe; su padre el señor «Trazo», que les da el ser con su materia. Son hijos legítimos y en su ser se les reconoce como padres exclusivos nuestra «Impresión» y nuestro «Trazo»; arte madrileño que ha de vivir en completa armonía y sin gular acuerdo, para engendrar y dar vida a esos hijos artísticos que llamamos apuntes que, incubados y bien nutridos después sablamente, acaban siendo hijos mayores con el título de cartel, cuadro, etc.

—¿Tienen los dibujantes de toros admiradores como los toreros?

—Seguramente que sí, pero con menos entusiasmo, con menos vehemencia.

—¿Y admiradoras?

—Sí la menguada popularidad que con esto se puede alcanzar, no llegara como suele llegar, tarde, quizá las tuviéramos; pero tenga usted en cuenta que si a la edad que solemos conseguir un poco de prestigio, se lle-

va nuestra madre naturaleza los pocos o ningunos encantos físicos que nos concedió en nuestra juventud, desaparecido este divino tesoro, ¿para qué nos han de admirar las señoras? Hacen bien, ¿no? Los toreros, los púgiles, los equitiers, los tenores y todos aquellos cuya popularidad alcanzan en la juventud, eso sí; pero los artistas, pintores, escultores, literatos, políticos, etcétera, cuando consiguen interesar, si no son viejos lo parece, porque precede a su prestigio una larga e interrumpida ejecutoria de triunfos, que supone muchos años. Además, para nuestra admiración, precisa una preparación que no les debe permitir manifestarse. La admiración que podamos causar, ha de ser necesariamente quieta, tranquila consciente y razonada, muy distinta de la que puede inspirar el héroe popular.

—¿Cree usted que avanza el arte de propagar la fiesta de toros?

—Sí señor; hoy se anuncia con mayor esplendor cada día. Para convencerse no hay más que ver alguna colección de carteles anunciadores que muchos aficionados conservan. Se suelen emplear los carteles de catálogo para anunciar toda clase de acontecimientos taurinos, salvo que alguna que otra circunstancia especial como cuando regalaron el Palacio de la Magdalena en Santander al ex rey, en que se hizo un cartel único para esa corrida. Bilbao suele usar también su cartel exclusivo, así como Pamplona y Sevilla; pero en general se anuncia ya en todas partes con los carteles del catálogo que tie-

ne la Casa Ortega de Valencia.

—¿Es usted valenciano?

—Soy nacido en Orba (Alicante) y trasladado a Valencia desde los ocho años; me siento tan valenciano como el que más y envanecido de serlo.

—¿Cómo sienten los pintores levantinos ese colorido?

—El colorido en nuestra obra, debe ser hijo del temperamento y, sobre todo, cuando uno crece y se desarrolla en un ambiente de luz y de color tan único como éste. No hay, pues, esfuerzo ni fantasía, sino lógica consecuencia del ambiente en que nos «hacemos».

—¿Cómo fué el hacerse usted pintor de carteles?

—Pues no lo sé; debí nacer para eso, porque sin haber tomado nadie parte en mi «confección» me encuentro con que dibujo toros y pinto por un irresistible impulso que ni yo mismo sabría explicar. Nací para dibujar y pintar; tengo desde mi infancia una afición mayor que todos los toreros juntos y pinto y dibujo toros sin poderlo remediar. Eso es todo.

—¿Si no fuera pintor, qué profesión preferiría?

—No siendo pintor, no me interesaría la vida porque creo que me aburriría atrocemente. Compadezco hasta a los ricos que no son pintores. Así que o pintor o nada.

—¿Aprovecha usted sus apuntes para los carteles?

—Los apuntes son el embrión de los carteles y así como quedan inéditos muchos de aquéllos, puede usted asegurar que todo cartel tiene su arranque en un apunte hecho en la plaza.

—Como artista del lápiz, ¿no le gustaría el resurgimiento de las antiguas cale-

sas en vez de los «autos» para ir a la plaza?

—Lo de las caleas me parecería muy bien, aunque sonara la cosa un poco a Carnaval. Pero después de todo, ¿qué más da si el atavío de la mantilla blanca sobre todo, también tiene un sabor artístico imperdurable?...
VALENTÍN F. CUEVAS.

Tomás Martínez Lobo
MOLDURAS EN ESCAYOLA Y CEMENTO PARA FABRICADOS E INTERIORES
Talleres: General Margallo, núm. 6-bajo CACERES

Para el domingo
Música en el Paseo de Cánovas
Programa de las obras que ejecutará la Banda Municipal el próximo domingo, de ocho a diez de la noche en el Paseo de Cánovas:
1.º Canalejas, pasodoble, Rogel.
2.º Napolitana, canción, Eulogio Andrada.
3.º La negra, java, el mismo.
4.º Película callejera, potpourri, Martín Domingo.
5.º Cosas de la calle, idem, el mismo.
6.º Gato Periquito, schottis, Demón.
7.º Viva, pasodoble, Belber.

OLYMPIA PERFUMERIA Y NOVEDADES
FRANCISCO BURGOS
PABLO IGLESIAS, 27. — TEL. 21

Fábrica de Mósticos y Almacén de Maderas
MARCOS MARINO
CEMENTOS, YESOS, AZULEJOS, CAÑIZO CUARTOS DE BAÑO
y toda clase de materiales de construcción
Oficinas y Exposición: TELÉFONOS. FÁBRICA, 147.1 AVENIDA DE LA REPUBLICA, 1 OFICINA, 240.
Fábrica y Almacén de Maderas. CACERES
CAJETERA DE MEDALLIN

RECAUCHUTADOS
AUTOGOM
Casas de Carrasco, 50 - Cáceres
En breve quedarán instalados estos grandes talleres para recauchutados y reparaciones de neumáticos.
Maquinaria ultramoderna-Seguridad-Garantía
No se admitirán trabajos de dudoso arreglo
SE RECAUCHUTA EN TODAS LAS MEDIDAS

APRECIACIONES Del Desierto a... Jauja

¿Qué distancia hay? ¿Cómo puede recorrerse y en cuanto tiempo? Hay en el momento presente una multitud ingente, que acuciada por su necesidad y las predicaciones de los dirigentes de partidos obreros, se creen medio salidos del desierto de su pobreza y trabajos en camino de la felicidad, vislumbrando los jardines, palacios y campos deportivos de la fingida Jauja.

Sin duda es acto humanitario lanzar a los cuatro vientos las dificultades para penetrar en la Imaginaria ciudad. La distancia es incommensurable; pensaron salvarla los afortunados guerreros y las flechas o puñales enemigos les cortó la vida sin llegar a sus puertas; los reyes también creyeron poder llegar, pero las intrigas cortesanas y los vicios de los palaciegos nublaron el camino y no llegaron; abrigaron la ilusión de penetrar en la fantástica Corte los esclavos y parias, juntándose en informe tropel para arrojar de ella a los que creían gozarla, más sufrieron el terrible desengaño de ser víctimas de sus guías o de sus enemigos.

Las ciudades libres del actual siglo, donde se han proclamado dueños los hombres sin preocupaciones de tradición, ni de iglesia, ni de evangelio, se ven inundadas de obreros en paro forzoso mendigando una limosna; de allí nos vienen los aires de libertad y ellos están oherrojados, como nos llegan de Rusia las ideas comunistas, mientras los trabajadores de allí soportan con docilidad de esclavos un trabajo abrumador, sin más retribución que insuficiente rancho comido bajo la amenazante espada o encañonado con los fusiles de los soldados rojos.

Si la distancia es interminable no puede recorrerse sino con la ilusión o con la resignación; esto último sabe a catecismo y se desecha. Queda, pues, la ilusión que fomentan a bombo y platillo los nuevos apóstoles de la felicidad obrera, ilusión de repartos de tierra, ilusión de exención de tributos, ilusión de cosechas abundantes, ilusión de ventas caras y compras baratas, ilusión suprema de nadar en toda abundancia con escasísimo trabajo.

Así ilusionados pasaron los hombres de todos los siglos y aún no hemos aprendido que el relativo bienes-

tar presente es el trabajo honrado, de la justicia social, de la buena dirección de los científicos, de la mutua ayuda entre altos y bajos, de la buena conciencia cristiana fortalecida con fe respetuosa en Dios.

El tiempo para llegar a Jauja es toda la vida y no se llega. Vivid, hombres del trabajo, de realidades, unos para obtener con la razón ventajas y rechazar la violonencia, las ilusiones y la Impiedad.

GUERRA

FOTOGRAFIA

ha montado en su galería una instalación con aparatos eléctricos, pudiendo retratar de noche lo mismo que de día.

PABLO IGLESIAS, 30.-CÁCERES

DE NORUEGA

Medidas de precaución contra la agitación comunista

Un despacho procedente de Oslo anuncia que el Gobierno ha dispuesto como medida de precaución contra la agitación comunista que zarpen con destino a Porsgrund dos torpederos y dos barcos auxiliares, utilizados ordinariamente para la colocación de minas.

Enfermedades de los ojos

A. PEREZ TOMAS
MEDICO OCULISTA

Consulta: De 10 a 1.

Plaza Mayor, 28, pral.

EL CARBON AJENO

Fueron sorprendidos cuando se llevaban 54 arrobas de una dehesa

Por la Guardia civil han sido detenidos, en la bifurcación de los caminos que desde Madrigalejo conducen a Campo Lugar y al de Miajadas, sitio denominado «Budlona», perteneciente al término municipal de Alcollarín, los individuos llamados Angel Risco Mendoza, Gerardo Jiménez Gutiérrez y Manuel Risco Mendoza, todos mayores de edad, naturales y vecinos de Orellana la Vieja (Badajoz).

Estos conducían en seis caballerías menores, de su propiedad, diez y ocho sacos conteniendo cincuenta y cuatro arrobas de carbón vegetal que habían hurtado de la dehesa «Carrascalejo», del término municipal de Madrigalejo, cuyo combustible era propiedad del guarda de referida finca, Manuel Chamorro Fernández, vecino de Zorita.

Los tres quedaron a disposición de la autoridad judicial.

PAPEL PARA ENVOLVER
se vende en la Administración de este periódico.



“OTTO LEGITIMO”
DESDE 6 HASTA 1.000 CABALLOS
MAS DE DOSCIENTAS INSTALACIONES EN
EXTREMADURA
—
DELEGACION
ANTONIO PLA ALVAREZ
CÁCERES
GENERAL EZPONDA, NUMEROS 8 Y 10
AUTOMOVILES
PROYECTOS Y PRESUPUESTOS, GRATIS

Violento incendio en el campo Arde una considerable cantidad de mieses y terreno de pastos

El siniestro fué originado por la lumbre que había encendido un segador

La Guardia civil que se hallaba concentrada en la dehesa denominada «Campo de Agua», a mediodía del pasado 9 observó que a una distancia de dos leguas y en las proximidades del río Salor, se desprendían grandes y densas columnas de humo, que daban la sensación de que se había declarado un incendio de grandes proporciones.

Al acudir al lugar del siniestro, la benemérita vió que se hallaban ardiendo las dehesas denominadas «Orinosa», «Esparragosa» y «Torre de Sanabria», todas pertenecientes al término municipal de Alcántara y propiedad de don Emilio Bernáldez Villegas la primera y las otras dos, de su hermano don Antonio.

Como el fuego avanzaba con gran rapidez por el viento reinante del Oeste y se encontraban a unos dos kilómetros las dehesas «Pisancha» y «Nora», ambas sembradas de cereales sin recolectar, hacia las que se dirigía el fuego, la fuerza de la Benemérita se dividió en dos grupos que, ayudados por el pastor Román Caldito Rico, consiguieron extinguirlo después de incansables trabajos, a las seis de la tarde y cuando las llamas se hallaban a una distancia de ciento cincuenta metros de las dehesas amenazadas que, de haber llegado a ellas el fuego, las pérdidas hubiesen sido enormes, pues entre estas dehesas y las colindantes existen unas 3.000 fanegas de trigo y cebada sembradas que inevitablemente hubiesen quedado

destruidas, ya que la escasez de personal y el cansancio después de seis horas de intenso trabajo y marcha forzada, hubieran hecho sus esfuerzos impotentes para apagarlo.

Las gestiones que se hicieron para averiguar las causas que originaron el siniestro, dieron por resultado comprobar que este se inició por la lumbre que tenía encendida para hacer la comida, el segador Cecilio Escalante Hernamos, de 26 años de edad, soltero, natural y vecino de Alcántara y arrendatario en la dehesa «Orinosa», sin que a pesar de los esfuerzos que tanto él mismo como dos criados suyos hicieron para apagarlo, desde las doce en que se inició el fuego, hasta las seis de la tarde, en que fué apagado, pudiesen evitar que se quemaran 170 fanegas de trigo y 130 de cebada, así como 50 fanegas de terreno con pasto en la misma dehesa, 400 en la de «Esparragosa» y 20 en la de «Torre de Sanabria», cuyas pérdidas se calculan en 6.000 pesetas.

El involuntario autor del incendio quedó a disposición del juez de Instrucción de Alcántara.

Independiente de la Suscripción
La venta normal de **DIARIO** en Cáceres
Es de 650 a 700 ejemplares
cualquiera puede comprobarlo fácilmente

CESE DE UN «BOICOT»
Se reanudan los servicios de transportes y alumbrado

Informan de Beyrouth (Libano), que ha cesado el «boicot» de los servicios de transportes y alumbrado. Los tranvías han comenzado a circular, sin registrarse incidentes.

ELPIDIO SOLIS BORRELLA
Procurador y Agente de Negocios
Galán y García Hernández, 10
CÁCERES

Información militar Orden de la Plaza

Regimiento Segovia

SERVICIO DE OFICIALES PARA MAÑANA

Cuartel: Capitán, don Miguel Monge Rodríguez.
Guardia: Teniente, don Joaquín Rojo Carrasco.
Imaginaria: Teniente, don Florentino Garde García.
Vigilancia: Teniente, don Cristino Cuadrado Carrasco
Oficiales para dormir en el cuartel: Tenientes, don Jerónimo García Pérez y don Adelaido Corrochano Muñoz.

COMIDA DE LA TROPA PARA EL MISMO DIA

Desayuno: Café.
Primera comida: Paella a la valenciana, ensaladilla rusa, ensalada, (después de siesta, gazpacho).
Segunda comida: Judías con carne, tocino y chorizo, bacalao a la vizcaína.

CASA JURADO

SEÑORAS: Hemos recibido los primeros modelos de sombreros, últimas creaciones, para la presente temporada.

No dejen de visitar nuestra grandiosa exposición.

Concepción, 1 Teléfono, 315
CÁCERES

Se arrienda la casa número 2 de la Plaza de San Mateo, con dos pozos, jardín y corral.
Darán razón: Moret, 10 y 12.

Taller de Mármoles, Piedras y Cantería
DE
Manuel Nieto Martín
Calle Nueva, 1. Teléfono 318.

Laboratorio de análisis

BAJO LA DIRECCION DE
DON MANUEL CORRALES

y
DON FELIX ALVAREZ MANZANO

ANALISIS CLINICOS: (Orina, sangre, pus, etc.),
" QUIMICOS: (Aguas, alimentos etc.),
" BACTERIOLOGICOS

CANALEJAS, 40 y 42 (bajo, izquierda)
TELEFONO 376 **CÁCERES**

Ara y canta El labrador despierta

(DE NUESTRA REDACCION EN MADRID)

Parece ser que el labrador despierta; pero no para ir como hasta aquí, al levantar el sol en la línea clara del horizonte, hacia el trabajo diario; para eso, se despertó cuando se hizo labriego. Despierta ahora que parece sonar el momento de las libertades, de las reivindicaciones, del premio a los que, amantes del trabajo y del terruño, cuidaron el campo con mimo para recibir después las caricias en forma de cosecha abundante; despierta ahora que parece un anuncio de realidad el gran problema agrario, y aunque tarde, más vale que no se le haya ocurrido seguir durmiendo. Y en este despertar optimista, sus pensamientos principales tienen que ir hacia la colectividad, unirse, asociarse, sindicarse, pero todo esto muy pronto, pero esto antes que lleguen otros que oliendo el gran negocio que puede ser la agricultura, se adelanten y escojan entre sus puños para seguir manejándolos como muñecos.

El ideal agrario español debe ser la unión de todos, formando el gran partido nacional, ya que es el labrador el núcleo principal, lo mismo en proletarios que en obreros.

La agricultura en España es sin disputa alguna la fuente de riqueza del país, y

sólo falta que se organice para que represente esa fuerza potencial que en realidad tiene en el aspecto económico.

Labrador, despierta, no sigas durmiendo; pero no despiertes solamente en ese amanecer risueño para ir al trabajo. No solo para que recojas el apero y vayas a labrar, sino para que te unas a los tuyos, para que expongas pros y contras que tu trabajo tiene; para que digas claramente a todo el mundo los beneficios que aportas a la sociedad y los perjuicios que pudiera estar teniendo si sigue olvidándose como hasta ahora.

Tú que eres la fuente principal en el aspecto económico del país, tienes derecho también a que en los organismos oficiales estés dignamente representado con los tuyos, y a que en el seno del Gobierno haya también otro representante con un ministerio de Agricultura.

Despierta labrador, el alba de tu sueño se aproxima; ha cantado ya el gallo y sobre el horizonte lanza su luz el sol, un sol más hermoso, más radiante; el sol de la justicia social que asoma ante tus ojos como haciéndote una invitación a tus esperanzas de no se cuantos siglos.

CONRADO GOETTIG

Disposición interesante

Se crean los jurados mixtos agrarios en Andalucía y Extremadura

El de la provincia de Cáceres, radicará en la capital

MADRID, 12 (5'45 t.)

(POR TELEFONO)

En la «Gaceta» de Madrid de esta mañana, se publica un importante Decreto correspondiente al ministerio de Trabajo y Previsión, por el cual se dispone que se constituyan los jurados mixtos agrarios del Trabajo Rural en las regiones de Andalucía, Extremadura y otras.

Para la realización de este decreto se concede un plazo de 20 días para que puedan inscribirse en el censo electoral social de dicho Ministerio, las sociedades de patronos y obreros del campo, conforme al decreto de 7 de Mayo último, a cuyas asociaciones corresponderá

la designación de los vocales de mencionados Jurados Mixtos.

Las asociaciones que ya estuvieran inscritas, podrán rectificar el número de sus asociados.

Entre los Jurados Mixtos que se crean, corresponde uno a la provincia de Cáceres que radicará en la capital. — Mencheta.

Grandes almacenes de alparzatas y calzados de todas clases y precios

EVARISTO MALAGA

LA CASA MAS IMPORTANTE DE EXTREMADURA

Pablo Iglesias, 8

CACERES Apartado, núm. 29

Hijos de Clemente Sánchez BANQUEROS CACERES

APARTADO NÚM. 11

CANALEJAS, 12

Toda clase de operaciones bancarias

Mundo conocido

LLEGARON:

De Montánchez, el ex diputado provincial, don Isaac Dueñas.

— De Madrid, el teniente coronel de Estado Mayor, don Emilio Penuela, nombrado jefe de la Comisión Geográfica del Tajo, establecida en Cáceres.

Reciba nuestra más cordial enhorabuena.

— De Toledo, el deán de aquella catedral, don José Polo Benito.

— De Trujillo, don Alfonso Higuero Vidarte.

LOS MUEBLES MAS SOLIDOS y elegantes son los que fabrica Ramón Salas. Echeagaray, 30. — BADAJOZ.

SALIERON:

Para Baños de Montemayor, el profesor de la Normal de Maestros, don Julián Rodríguez Polo.

— Para Oliva de Plasencia, la familia de don Ricardo Hernández Felipe.

— Para Madrid, con su hijo, la esposa del ex alcalde, don Julio Gómez Muñoz.

— Para Badajoz, por cuya provincia se presenta en la próxima contienda electoral, nuestro compañero en la Prensa, el director de «Extremadura», don Antonio Reyes Huertas.

— Para Madrid el médico don Félix Durán.

— Para Granada, con el fin de tomar parte en la Asamblea de la Democracia Rural Republicana, el presidente del Comité provincial de La Liga Agraria don Domingo Martín Javato.

La cerveza preferida por los inteligentes
LA CRUZ DEL CAMPO

FALLECIMIENTOS:

A la avanzada edad de setenta y dos años ha fallecido en Cáceres el señor don Manuel Escobar Aguilar, cuya muerte ha sido muy sentida entre sus numerosas amistades.

A su esposa, doña Nieves Fajardo y demás familia, hacemos presente la sincera participación que tomamos en su desgracia.

DE MARINA

Situación de las clases de Infantería

POR TELEFONO

Madrid, 12 (6 30 t.) — El ministro de Marina, señor Casares Quiroga, ha comunicado a los periodistas que ha aprobado un expediente estableciendo que las clases de Infantería de Marina, se rijan por las mismas normas que las clases subalternas de la Armada. — Mencheta.

De Barcelona

La reorganización del ejército en Cataluña

Una querrela contra el periódico «Solidaridad Obrera»

MADRID, 12 (5'50 t.)

(POR TELEFONO)

Manifestaciones del capitán general

Informan de la Ciudad Condal, que al recibir hoy a los representantes de la Prensa el capitán general de Cataluña, les dijo que la reorganización del Ejército en aquella región se había llevado a cabo con toda rapidez.

Una querrela

Los directivos de la Unión General de Trabajadores de Barcelona, han presentado una querrela al Juzgado contra el periódico «Solidaridad Obrera», por falsear el relato de los sucesos ocurridos en la carretera de las Cortes.

Ante las elecciones

Los elementos socialistas de esta población tomarán parte activa en las próximas elecciones para Cortes constituyentes.

A este efecto, el próximo sábado comenzarán a publicar un periódico, órgano del partido. — Mencheta.

Guía de Cáceres Centros oficiales y oficinas públicas

Audiencia Territorial, Muñoz Chaves.
Juzgado de Instrucción, Andrada.

Juzgado Municipal, (Casa Consistorial), Teléfono 259.
Delegación de Hacienda, Plaza de Santo Domingo, Catastro Rústico, San Pedro, 6. Teléfono 8.

Idem Urbano, General Ezponda.
Comandancia Guardia Civil, General Margallo. Teléfono 133.

Idem Carabineros, General Margallo.
Oficinas de Telégrafos, Plaza de Juan. Teléfono 29.

Teléfonos Interurbanos, Plaza Mayor, 1. Teléfono 510.
Oficinas de Correos, Donoso Cortés, 17. Teléfono 25.

Sucursal del Banco España, San Pedro, 4. Teléfono, 14.

Idem del Banco Español de Crédito, General Ezponda, 2. Teléfono 5.

Banco Hispano Americano, San Pedro, 6. Teléfono 242.

Hijos de Clemente Sánchez, banqueros, Canalejas, 14. Teléfono 121.

Gobierno Civil, Plaza de Santa María. Teléfono 71.
Inspección de Vigilancia, Plaza de Santa María.

Cuerpo de Seguridad, Plaza de Santa María.
Sección Administrativa de Primera Enseñanza, General Margallo.

Inspección de Primera Enseñanza, Plaza del Obispo Segura. Teléfono 278.

Caja Extremeña de Previsión Social, Canalejas, 9. Teléfono 134.

Arriendo de Contribuciones, Canalejas, 14. Teléfono 102.

Ateneo de Cáceres, San Pedro.

Colegio de Abogados y Procuradores, (en el palacio de la Audiencia).

Servicio Agronómico Provincial, Margallo, 50. Teléfono 129.

Inspección provincial de Sanidad e Higiene Pecuaria, Margallo, 19.

Instituto provincial de Higiene, Paseo de las Delicias (antes Perejil). Teléfono 47.

Casa de Socorro, Piedad Alta, 3. Teléfono 200.

Gobierno Militar, Canalejas. Teléfono 139.

Regimiento Segovia número 75, Avenida de Ramón y Cajal. Teléfono 178.

Caja de Ahorros y Monte de Piedad, O. A. Castro. Teléfono 323.

Casa del Pueblo, Olmo, 9.
Inspección del Trabajo, Plaza de San Juan, 8. Teléfono 27.

Sección Provincial de Estadística, Sergio Sánchez.
Sindicato Católico Agrario, Plazuela de los Caldereros. Teléfono 231.

Inspección Municipal, Casa Consistorial.
Colegio Notarial, Consolación, 5. Teléfono 183.

Colegio Provincial de Médicos, San Antón, 1 y 3. Teléfono 282.

Diputación Provincial, Plaza de Santa María. Teléfono 66.
Oficinas del Distrito Forestal, Avenida de Cervantes, 23.
Oficinas de Obras Públicas, Pizarro, 4. Teléfono, 38.

Colegio Oficial del Secretariado Local, Plaza de la Concepción, 13. Teléfono 637.

Cámara del Comercio, Plaza Mayor, 4 y 6. Teléfono 243.

Junta provincial de Ganaderos, Parras, 40. Teléfono 258.

Vicecónsul de Portugal, San Pedro, 10 y 12, 2.º

El servicio de Correos

Lista, certificados y valores declarados (días laborables), de 10'30 a 12 y 17 a 19 horas.

Idem id. id., (días festivos), de 10'30 a 12 y 18 a 19.

Paquetes postales y envíos militares, id., de 10 30 a 12.

Apartados, 9'15, 12'40, 15, 19'30 y 20'55.

Venta de sellos (días laborables), de 10 30 a 12 y de 17 a 20.

Idem id. (festivos), de 10'30 a 12 y de 18 a 19.

Giro postal, de 9 a 12.
Caja Postal (los viernes no hay servicio), de 10 a 12.

Tarjetas identidad (Secretaría), de 10 a 12.
Repartos de correspondencia: Primero, a las 9 45. Segundo, a las 15.

Recogida en los buzones: Estancos, a las 18'30. En las oficinas, cinco minutos antes de la salida de los correos.

Horas de salida	EXPEDICIONES	Horas de llegada
4'30	Ambulante Arroyo Malpartida-Portugal	23 15
7	Ambulante Mérida	11 45
17	Conducción Trujillo	10
16	Conducción Talaván y Monroy	10
16	Conducción Valverde del Fresno	10
9	Conducción Montánchez y Mlajadas	18 30
17	Conducción Casar de Cáceres	9 y 17
12 20	Ambulante Plasencia Astorga	14 50
14	Ambulante Mérida (2.ª expedición)	20 15
20 45	Ambulante Arroyo Malpartida Madrid	8 15

L. Giraud

DENTISTA

Plaza Mayor, 3 Teléfono 179

NUEVO DIA tiene establecida su tarifa oficial de publicidad, y para los anuncios que no han sido previamente convenidos, no puede registrarse por los precios de otros periódicos.

Carpintería y Ebanistería

Santiago Porras
Sancti-Spíritu, número 14
CACERES

¡YA ESCAMPA!

Las apocalípticas declaraciones del doctor Vallina

No puedo afirmar si son ciertas o son apócrifas las declaraciones que la Prensa atribuye estos días al doctor Vallina; deben ser ciertas por cuanto el propio ministro de Justicia las ha calificado de fantásticas, afirmando a la vez que la Unión General de Trabajadores tiene en Andalucía y Extremadura, mayoría sobre la Confederación del Trabajo, que es el organismo social que cuenta con un millón de asociados en ambas regiones limítrofes y esencialmente agrarias, según se desprende de las declaraciones del señor Vallina, líder de los obreros del campo.

Si en su noble apostolado científico, en el ejercicio de la Medicina hace las curas a sus enfermos el doctor Vallina, de manera tan radical, como radical es la solución que augura para el próximo mes de Octubre en el candente problema agro social, podemos dar la enhorabuena a los pacientes que a él acuden en busca de remedios a sus males.

Nada de paliativos, ni de términos medios, ni de fórmulas jurídicas ni de concordia; el señor Vallina dice que «si las Cortes no decretan que las tierras sean para quienes las labran, arderán los campos de punta a punta».

Esto, con permiso del señor Vallina, diré que es la barbaridad más grande que he oído en toda mi vida, y me explicaré, por qué considero esto una barbaridad.

Que el régimen de la tierra sea hasta el momento actual, mejor dicho, hasta el instante en que se proclamó la República, absurdo e inmoral, no cabe a mi juicio la menor duda; por que eso de las medias, era una iniquidad latente, iniquidad que de momento ha desaparecido con el nuevo régimen de la tercera parte para el dueño de la tierra y las dos terceras partes para el que labra.

Yo puedo entender, profano en estas lides, que bajo el punto de vista jurídico, había que respetar los contratos existentes este año, pero las cosas han venido así, tan precipitadamente, y como un caso de fuerza mayor, hay que respetarlas.

Además yo, he venido sosteniendo siempre que la mejor manera de resolver

este asunto, es la fórmula de la tercera parte para el dueño y las dos terceras partes para el que labra la tierra y con su sudor la riega.

¡Se ha abasado tanto de la propiedad congestionada, que, natural es, tuviéramos que llegar a este estado de cosas!

Ahora esa solución pseudo-macabra de repartir las tierras, de que las tierras sean para los que las labran, y de pegarles fuego de punta a punta, si así no se hace, me parece sencillamente que es un virulento atentado contra la Humanidad.

Veamos estos casos. — ¿Qué iba usted a comer señor doctor Vallina, si a todo se le pega fuego?

Otra pregunta. ¿Si usted cree en el Progreso, en la marcha ascendente de la Humanidad, cómo va a marchar en pos de ese progreso, si la mata usted de hambre?

Porque los campos crían trigo, el trigo produce el pan que nos alimenta, si nos quita usted el pan nos moriremos de hambre y de necesidad, bajo todos los puntos de vista, material y espiritual.

Yo creo, señor Vallina, que en este orden de cosas, está usted loco de remate, aunque en otros menesteres esté usted demasiado cuerdo.

No perturbemos más de lo que ya está la sociedad nuestra, la clásica sociedad española; le vamos quitando su creencia en Dios, representada esa creencia por la Religión, que es secular en nosotros, la Religión Católica; vamos también quitando la propiedad, que yo entiendo que no ha cumplido todavía su misión histórica que, cumplida que sea, ha de desaparecer sin que nos lo diga el doctor Vallina, porque para eso está la Unión General de Trabajadores, que merced a su fuerza consciente, ha de ir por medio de etapas evolutivas a la transformación del régimen capitalista en creación de una nueva aurora en que consolidado el trabajo, sea éste el órgano definitivo de perfección.

— ¡Nada, nada! señor Vallina; usted, o es un gran romántico, cuyo romanticismo raya en las lindes de la locura, o por lo menos no sabe usted lo que se trae entre manos.

Y ahora lector amable, burgués u obrero, capitalista o menesteroso: oye lo que te voy a decir al oído.

Los momentos que atravesamos son críticos; la República actual, debemos consolidarla, los que sean de otro ideario, como un mal menor deben ayudarla, los que en ese ideal comulguen o comulguemos como realizando un apostolado y todos pensando en España, país de nuestros amores, tierra sagrada en que se nació nuestra cuna, más sagrada todavía porque aquí descansarán nuestros restos.

Mañana continuaré hablándole, lector amable, al oído.

CAVETANO MOLINA

Miadas, 11 Junio 1931.

HUESPEDES ESTABLES, SE ADMITEN Pensión económica MORET, 22 CACERES

DE GINEBRA La Comisión de mandatos

Anuncian de Ginebra, que se ha reunido la XX sesión de la Comisión de mandatos.

DE UN CONCURSO

Premio al mérito

En el concurso de dibujos, grabados y fotografías, organizado por el Ateneo Cacerense, con motivo de las últimas ferias y cuya exposición ha sido recientemente clausurada, fué premiado, con una medalla de plata, el dibujo a pluma titulado «El peso de la Cruz», de que es autor nuestro compañero y particular amigo el redactor de Nuevo Día, don Francisco Maderal.

Conocíamos de antiguo las admirables aptitudes de Paquillo, que, manejando la pluma para el dibujo, es lo que hoy se llama una cosa «seria».

Por eso no nos ha extrañado lo más mínimo este legítimo triunfo suyo, que celebramos como cosa propia y porque el trabajo premiado lo ha sido con toda justicia por su indiscutible mérito.

Séale muy enhorabuena y que tan merecida recompensa sirva para estimular sus aficiones de verdadero artista del dibujo.

(De «Extremadura»)

DE INGLATERRA

La enfermedad de la princesa María Luisa

Telegrafían de Londres, que la princesa María Luisa continúa mejorando.

NUOVO DIA

Apartado de Correos núm. 35

La «Gaceta» de hoy

Nuevos gobernadores civiles de Badajoz y La Coruña

Otras disposiciones

MADRID, 12 (5'22 t.)

(POR TELEFONO)

En el extenso sumario que hoy publica el diario oficial, la «Gaceta», figuran las siguientes disposiciones de principal interés general:

Aumento de plantillas Disposición aumentando tres plazas de portero en el Gobierno civil de Cáceres.

Nuevos gobernadores Nombrando gobernador civil de Badajoz, a don Vicente Sol Sánchez.

Idem de La Coruña, a don César López Otero.

Instrucción Pública Disposición refundiendo en una sola la consignación para subvenciones del Ministerio de Instrucción Pública, que importa 2 633.800 pesetas.

Autorización Autorizando a la Escuela

Superior del Magisterio a que demore los exámenes de ingreso en la misma hasta la segunda quincena del próximo mes de Septiembre.

Las plantillas de Gobernación

Reorganizando las plantillas de funcionarios técnicos y administrativos del Ministerio de la Gobernación, que constarán de 146 oficiales de primera clase con 5.000 pesetas de sueldo y 99 de segunda, con 4.000.

Se extinguen doce oficiales de tercera con 3.000 pesetas y 11 auxiliares con 5.000, 22 con 4.000 y 78 con 3.000.

Los oficiales segundos que queden vacantes, quedarán de auxiliares con 4.000 pesetas. — Mencheta.

DEL MUNICIPIO El acerado de la Plaza de las Canterías y Ronda de Ceres

Aprobados los proyectos y acordada por el Ayuntamiento la ejecución de las obras de acerado de la Plaza de las Canterías y Ronda de Ceres, con imposición de contribuciones especiales que a los Ayuntamientos concede el Estatuto Municipal, se pone en conocimiento del vecindario por medio del presente, para que quien se crea interesado pueda formular reclamaciones que estime proceden, estando de manifiesto los proyectos y demás documentos en la Secretaría del Ayuntamiento desde el día de la fecha y horas de oficina hasta el día 25 el primero y el 21 el segundo, del presente mes.

Dichas reclamaciones podrán presentarse dentro del plazo fijado y siete días

más, todo de conformidad con el artículo 357 del Estatuto Municipal y la Ordenanza Municipal número 5, aprobada por el Ayuntamiento.

Casa Castaño Cerveza «El Aguilón» en botellas Todos los días Martes y Miércoles Moret, 7. — Teléfono, 13 CACERES

LO QUE PASA EN CARTAGENA

La huelga del puerto se ha extendido a todos los cargadores

POR TELEFONO Madrid, 12 (6'50 t.) — Según nos comunican de Cartagena, la huelga de cargadores y descargadores de aquel puerto se ha extendido al ramo de carga general. — M.

ANUNCIO

Se venden doscientas ovejas y los pastos, hasta San Miguel. Razón, Margallo 60

M. Luengo de Uríbarri

ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DE LAS VIAS URINARIAS

GENERAL EZPONDA, NÚM. 10, PRINCIPAL

Consulta de 12 a 2 y de 4 a 7. — Teléfono 309

CONSULTA ESPECIAL A HORAS EXTRAORDINARIAS

ALMACEN DE COLONIALES

Manuel Rodríguez Ramírez CACERES

Carretera Salamanca

Teléfono 251

VENTA EXCLUSIVA DE LA CERVEZA

«LA CRUZ BLANCA»

EL SEÑOR Don Manuel Escobar Aguilar Falleció en Cáceres el día 12 de Junio de 1931 a los 72 años de edad R. I. P. La Asociación Cacerense de Socorros Mútuos; su desconsolada esposa, doña Nieves Fajardo Tejado; hermanos políticos, primos, sobrinos y demás parientes y amigos, RUEGAN a Vd. se sirva encomendar a Dios el alma del finado y asistir al funeral que por su eterno descanso ha de tener lugar en la parroquia de Santa María, mañana sábado, a las ocho de la mañana, por cuyo acto de piedad les quedarán agradecidos. El duelo se despide en la Iglesia. Casa mortuoria: Berrocalá, 46 No se reparten esquelas

TEMAS DEL DIA

El derecho de propiedad

Todas las instituciones sociales, económicas, civiles y políticas de un pueblo, de una nación, responden a un solo fundamento. En la antigüedad, este fundamento se llamó Quirritario. En la Edad Media, se llamó Señorío y hoy se llama Propiedad.

Sin este fundamento, sin propiedad, no hay institución, no hay pueblo, ni comarca, ni región, ni nación donde sea posible la vida.

Pues veamos qué clase de propiedad posee hoy la gran masa de campesinos españoles, que son los principales productores de la primera riqueza nacional.

En la actualidad, hay dos clases de propiedades. Una la de los ricos, los latifundistas, la de las clases directoras, que eran directores sin más títulos de suficiencia que el ser ricos.

La otra propiedad es la de los pobres, la del que cava y suda para los demás, la del que por conservarla se condena voluntariamente al hambre y a la muerte prematura; propiedad en la que debiera encontrar satisfacción y alegría, y solo encuentra amarguras y quebrantos.

La primera, la de los ricos, es la privilegiada. Está fuera de la ley y aun por encima de la misma ley. Es además polimórfica. Crece y disminuye, se oculta y se manifiesta, o se transforma según la conveniencia del propietario.

Unas veces aumenta hasta llegar al límite de la renta necesaria para que su dueño pueda ser elegido senador; otras veces se encoge para escapar del pago de la contribución o de algún gravamen; otras se convierte de viña en monte o de primera calidad siendo de la última, para conseguir buena indemnización cuando alguna reforma urbana impone una expropiación. Es, un una palabra, la que disfruta de todos los privilegios. Además, esta propiedad, lejos de ser un remedio para la de los pobres, es su mayor enemigo.

En algunas de estas fincas se incuban tranquilamente el azote de los labradores, por que el «señor» no quiere romper su suelo para destruir los huevos de la langosta. En otras se enjendra una plaga de conejos que devora las cosechas colindantes; en otras, fermentan al aire libre las charcas de aguas corrompidas donde encuentra abrigo el anophele que aniquila al país con-

virtiendo a sus campañas en un perpetuo foco de infecciones palúdicas.

Muchas veces estos propietarios, valiéndose de administradores nada escrupulosos, o de guardas como raposas, agrandan sus fincas mudando sus hitos a considerables distancias, gravando así los intereses de un vecindario entero.

Sin ningún temor puede decirse que esta propiedad es cantonal, matutera y semiclandestina. No extermina la pequeña porque ésta la sirve de para-rayos, para que mediante ocultaciones de calidad y cabida, en complicidad con algún caciquillo del pueblo, sin la menor aprensión incluye los terrenos en el amillamiento con las circunstancias que al dueño le place declarar, consiguiendo así reducir a a cantidad irrisoria el importe de sus contribuciones, y como el impuesto de la territorial se gira a cada provincia por cuota fija y se sustrae injustamente al pago una gran parte del suelo, resulta que lo que el rico deja de pagar, cae en la propiedad de los pobres que, como es pequeñísima, poco o nada puede ocultar. Además, como las derramas por vecinos para cubrir el cupo de consumos, los repartos extraordinarios para cubrir el déficit municipal, si le hay, o hacer alguna mejora y las clasificaciones para las cédulas personales se hacen proporcionales al impuesto territorial, toda la masa de pequeños propietarios, colonos y braceros, son los que levantan las cargas municipales, provinciales y nacionales.

Estos son hechos innegables, como asimismo nadie podrá negar la existencia de ocultaciones de riqueza rústica en alarmantes proporciones. Solo el 30 por 100 de las fincas particulares existentes en España, figuran en el Registro de la Propiedad: el 70 por 100 restante, carecen de existencia legal. El 80 por 100 de la finca cantidad de fincas inscritas, figuran amarilladas en la tercera parte de su valor. Imaginense, pues, la enormidad de la estafa que los propietarios perpetran impunemente.

La Hacienda pública que al mismo tiempo que sufre esta defraudación, se encuentra frente a un aumento incesante de gastos, nunca se atrevió a desafiar a los propietarios aumentando el gravamen de la propiedad,

salta siempre del paso aumentándolo en el consumo que venía a recaer invariablemente en el pobre.

Para que las cosas sucedieran así en país como España que se llama civilizado, se ha hecho preciso que la gama de malos gobernantes que hasta aquí hemos padecido, tuviesen a los pueblos tan embaucados hasta hacerles entender que ellos eran los únicos exclusivamente capacitados para regirlos y gobernarlos.

Y como por desdicha, en muchos pueblos aun subsiste la estúpida y errónea creencia que forzosamente hemos de seguir regidos y gobernados por los mismos ricos y propietarios de siempre, se precisa una actividad ma propaganda difundiendo la verdad, para que los pueblos no la ignoren y dejen de vender su derecho de primogenitura por un plato de lentejas.

Los propietarios oligarcas, prevalidos de esta ignorancia, sacarían a flote sus privilegios sin dificultad; y mientras sigan siendo dueños de la tierra sin disminución de atribuciones, se harán enseguida tan dueños de la República como antes lo fueron de la monarquía, y substancialmente en nada habría cambiado la forma de gobierno, puesto que en nada cambiaría la forma de producción.

La tierra seguiría siendo esclava y los hombres seguirían siendo esclavos.

Declarar «sagrada» la propiedad monopolizadora de la tierra, es absolutamente incompatible e insostenible con un programa francamente democrático.

Justo CALZAS

Serrejón Junio 1931.

ADELA CENDAL PEÑALVER

MODISTA y BORDADORA
ofrece sus trabajos a domicilio

ADARVE DE SANTA ANA, 10
CÁCERES

Señora:

NO OLVIDE QUE EL
MEJOR SURTIDO EN

**MANTILLAS, VELOS,
BOLSOS y PEINAS**

ES EL QUE PRESENTA

Las Modas de París

Pablo Iglesias, núm. 12.—Teléfono 302

Quejas del vecindario

Se impone el riego en el cantón de Antonio Hurtado

Señor alcalde: Nosotros, los vecinos del cantón de Antonio Hurtado, o sea carretera de rango inferior, comparada con la de enfrente, pedimos:—no la hacemos súplica, porque ésta es solamente ante Dios, ante la República, o ante el fuero paterno—que ordene pueda ser administrado un pequeño, mejor fuera grande, riego en dicha carretera, y en el emplazamiento de esta vecindad, al igual que se hizo en años anteriores.

Decimo esto, porque es cosa de asfixiarse, y no precisamente por el calor, si que por la polvareda producida a virtud del tránsito de piaras de ganados y el de camiones y camionetas conduciendo sus correspondientes remolques. Esta carretera puede llamarse de «servicio» sin llegar a la categoría de la denominada de «firmes».

Y llega el atardecer, sin poder abrir puerta ni hueco alguno de nuestras viviendas, en demanda y derecho de ventilación, pues si tal hacemos, la nube polvorienta nos invade y ahoga.

La manga que riega el paseo tiene suficientes dimensiones longitudinales; la partida presupuestaria a tales fines, a poco puede ascender y nosotros quedaremos complacidos, reconocidos y hasta con oferta, casi votiva, si se ordena el riego solicitado.

Los vecinos de dicho cantón.

Arriendo tienda, Plaza Mayor, 49.

En el principal se halla el pliego de condiciones.

Industrias electroquímicas

Niquelado, dorado, plateado y bronceado galvánicos.

Especialidad en niquelado y plateado de faros y piezas para automóviles.

Única casa que DESULFATA baterías de automóviles, garantizando su funcionamiento. Reparación y carga de las mismas.

Canalejas, 33 35.—Cáceres.

Colaboraciones

Hacia el triunfo de la paz

¡¡¡El triunfo de la paz!!! Hermosa frase y aún más hermosa y perfecta por las saludables enseñanzas que encierra, pues si se aprovechasen dichas enseñanzas, los pueblos pudieran dedicarse plenamente a las relaciones comerciales, fomentándolas y perfeccionándolas, que al fin y a la postre, son las únicas que los pueblos deben admitir, pues la guerra o sea el deporte a que se dedican actualmente varias naciones, es el mayor atraso en la ancha vía de la civilización y el progreso.

Asunto de palpitante actualidad, desde hace bastante tiempo, es aquello que se refiere al relativo desarme de las naciones, para así coadyuvar a resolver pacíficamente los conflictos que constantemente surgen entre países fronterizos y aún no fronterizos; más suele suceder que en la inmensa mayoría de los casos, no se recurre a esa gran institución internacional pro paz, que funciona en Ginebra, bajo el pomposo título de Sociedad de Naciones, sino que acostumbran a dirimir la contienda por medio de las armas, costando indefectiblemente arroyos de sangre y de dinero.

La Conferencia del Desarme, organismo que empezó a funcionar a raíz de las fúnebres enseñanzas de aquella terrible conflagración mundial, que se llamó la Gran Guerra, aunque no con tanto éxito como fuera de desear, prepara para este año una gran cruzada para llegar a un último acuerdo sobre este argumento de capital interés y en la cual tiene un puesto especial nuestra querida España, en la persona del culto ministro de Estado señor Lerroux.

Si admitimos por un momento el célebre dicho latino «Si vis pacem para bellum», que tanta aplicación tuvo en la antigüedad, veremos que es completamente contrario a las intenciones de las naciones sensatas, pues el estar preparado para la guerra con un numeroso ejército formidablemente armado, con el objeto de que

al país beligerante le de miedo y ceda a las exigencias de aquél, es una gran equivocación, pues está suficientemente probado, que la victoria no depende de la superioridad numérica en soldados e integridad del armamento, si no de la estrategia, disciplina y audacia, y aquel que no quiera admitirlo, que se lo pregunte a aquellos valientes guerrilleros de la guerra de la Independencia.

«Si vis pacem para bellum», (si quieres la paz prepárate a la guerra), ¡¡deológica frase! Más peligrosa de llevarse a la práctica, pues el estar preparado para la guerra, surte el mismo efecto, que el cañón suficientemente cargado y apuntado que sólo espera el fulminante que lo haga disparar; en este caso, el fulminante es el conflicto internacional que desgraciadamente se presenta con excesiva frecuencia.

Y que no vuelva a ocurrir lo que en Julio de 1914, cuando por el asesinato de unos príncipes austriacos en Sarajevo (Bosnia), empezaron a declararse la guerra los países, unos a otros, o a pedir protección a las potencias amigas, dando lugar a una de las más grandes hecatombes que registra la Historia.

Como buenos españoles y como buenos ciudadanos del mundo en general, debemos desear que la Conferencia del Desarme lleve a feliz término su cometido para bien de la Humanidad, pues sabido es, que la guerra es el más formidable y eterno atraso en el campo de la civilización.

JUAN ARIAS CORRALES.

Cáceres, Junio 1931.

Gran Café Viena

El establecimiento más concurrido de Cáceres, donde se sirve el selecto

Café especialidad de la casa

APERITIVOS

Helados todos los días

Licores de las mejores marcas

Pablo Iglesias, 16.—Telf. 174

Se sirve a domicilio

Telesforo Díaz y Muñoz

APODERAMIENTO DE MUNICIPIOS

Apartado de Correos núm. 17

Teléfono núm. 389

CÁCERES

Instituto, número 6

José Candela Magro

CÁCERES

ALMACENES DE COLONIALES, MADERAS,
YESOS, CEMENTOS Y AZULEJOS

Fábrica de Mosáicos Hidráulicos

DE LA SERRANIA Acotaciones

A los jóvenes ceclavineros: Francisco Claros y Benedicto Lucero.

Impresiones de mi vida

Permitidme que por un instante os turbe, no dejándoos conjugar el verbo amar o su sinónimo querer, tan propio a vuestra edad y en estas horas estivales de vacaciones. Perdonad y dejad por un instante la composición de odas, elegías y madrigales, que tan cumplidamente habréis de recitar al oído de una mujer joven. Atended:

Os hablo desde la serranía, inspiran mis palabras la vida espiritual y pacífica de la montaña, donde sólo tengo por entretenimiento y diversiones las horas de escuela y el contacto con la naturaleza serrana de este valle regado por el Ebro.

Mis queridos jóvenes, voy a hacer os una declaración de mi vida, de la vida que por aquí hago diariamente y de la que, imitando al poeta, puedo decir que escribo y compongo lo que realizo durante el día, y así como el poeta pronunciaba: ora la espada, ora la pluma, así yo pronuncio: ora la escuela y mis paseos, ora copiar las impresiones que de ellos recibo. No os puedo contar más.

La escuela y mis paseos me consumen la mayor parte del tiempo. He aquí a quienes diariamente rindo culto, estos son el porqué de mi vida en la soledad de la montaña, sin ellos mi vida no merecería la pena de ser vivida; más con tales elementos gozo en las horas de clase, contemplando a estos muchachos que, como todos los niños, llenos de curiosidades infantiles, permanecen atentos a mis palabras, y gozo en los paseos solitarios, en los que me rozo con la naturaleza brava, en los que lo mismo admiro las bellezas espon táneas al ver caer impetuosamente el agua del Ebro, o la fronda de una arboleda inmensa, entonada por el trinar de centenares de pájaros.

Los niños de mi escuela, los serranitos colorados con quienes vivo cinco horas diarias, dan fuerza a mi espíritu, alimentan mi ideal. Los niños de mi escuela son también muy amantes de la naturaleza, yo les dejo en libertad observarla, yo les animo en esa intención, que se traduce siempre en preguntas que recibo animado y contesto contentísimo. Veréis. El otro día hacía mucho viento, las copas de los

robles y los chopos se movían incesantes y con prisa y el aire que penetraba en la escuela, nos levantaba mapas, cuadernos, planas y cuantos objetos pesaban poco. Con este motivo los niños me repetían: «hace mucho viento, se nos vuelan las planas». Les dejé. Pasó buen rato, ellos continuaban preocupados y admirados por la fuerza del aire, hasta que hubo quien me preguntó el por qué de tanto viento. Ya llegó el momento aprovechable al maestro, más en vez de responder con la ciencia en la mano, no, no me conduje así, sino que les di una respuesta errónea, les dije que hacía aire, por que la fábrica del aire funcionaba más de prisa que otros días; todos respondieron que no existía tal fábrica, y así en esta charla penetramos en la explicación de la causa del viento.

¡Oh enorme satisfacción, sabían por qué hacía aire, sentíanse dueños de aquel saber que ellos mismos pretendieron!

Así guiados estos chicos me han convertido la escuela en museo de ciencias naturales: minerales, piedras de todas clases, fósiles, vegetales, insectos, llenan el local escuela, donde lo mismo se ve a un muchacho ordenando una colección de minerales, que se oye el grillo de un grillo, como se percibe el olor de una rosa o se vislumbran los recios colorines de un pensamiento. Y así vivo: rodeado de muchachos, de flores...

Para muestra ahí os transcribo un ejercicio realizado por varios niños en contestación a una de mis preguntas, solo consigno los realizados por dos muchachos. Dice el uno:

«En invierno está cubierto de nieve que es agua congelada, en el invierno hace mucho frío y todos los campos están cubiertos de nieve, los seres vivos que son bajos como el trigo y los gulsantes no se ven nada, los vegetales están en el invierno con mucho frío como también las personas. El campo, en la primavera está fresco, en la primavera no hay nieve ni hace tanto frío como en el invierno, la primavera es la estación más bonita del año porque tienen todos los árboles flores y hojas, en la primavera el vegetal se salla y en la primavera medran mucho los campos y echan la espi ga con que se coge el trigo o

los demás vegetales de los campos que medran para que en el verano se pueda segar.

El campo gusta más en la estación primaveral porque los árboles tienen sus rosas y son muy bonitas que huelen muy bien, hay árboles que tienen rosas y otros que no las tienen, los que tienen rosas se llaman fanerógamas y los que no las tienen se llaman criptógamas».

He aquí el de otro chico: «El campo en invierno está húmedo, hay nieve en algunos países, los árboles no tienen hojas pareciendo que están muertos y la temperatura fría, los pájaros no chillan ni tienen nidos porque llueve y los pajaritos se les hielan de frío, las personas no pueden salir al campo de frío y de la lluvia, el labrador no puede trabajar sus tierras ni abonarlas ni verdeguean los campos ni hay flores ni frutos. La primavera es muy bonita, ni llueve ni nieva, todos los árboles tienen hojas flores y frutos, los pajaritos están alegres, tienen nidos, todos chillan, los campos están verdes, todo está muy bonito, se puede salir al campo de paseo, el labrador puede salir a trabajar los campos, calienta el sol y se está muy bien a la sombra de los árboles; en invierno se está muy mal porque hace mucho frío; en primavera se está bien porque hace calor y se puede salir al campo».

¿Qué os parece de estos dos ejercicios? ¿No se admira en los dos gran amor a la Naturaleza? Y sin embargo, ninguno de los dos son iguales. Ante ellos surgen varias preguntas, una de ellas: ¿qué clase de imaginación ha gutado las plumas de estos chicos? El uno—el último—hace una comparación describiendo las cualidades de las dos estaciones del año, mientras el otro tiende a definir, a colocar erudición; así se observa cuando define la nieve y clasifica a los árboles según tengan o no flores.

Y nada más. Aquí tenéis mi vida, a ella por entero me dedico y me consagro. Perdonad si os turbé y no os conté otras cosas que, por ser más mundanas, son más entretenidas. Perdonadme, no os puedo contar más...

ISALAS LUCERO
Manzanedo, (Burgos) Junio de 1931.

Registro civil

Hasta las cuatro de la tarde de hoy, se han hecho las inscripciones siguientes:

NACIMIENTOS:

José Antonio Martín Piñón, hijo de Clemente y de Agustina; Sandes número 5.

Isabel Lublán Mena, hija de Juan y de María; Aldea Moret.

Pedro Sánchez Franco, hijo de Santiago y de Valeriana; Casas de Carrasco 4.

MATRIMONIOS:

Ninguno.

DEFUNCIONES:

Dolores Criado Gómez, do 2 años, congestión cerebral; Canalejas 38.

Juan Cordero Fresneda, de 45 años, tuberculosis pulmonar; San Francisco 6.

Catalina García Manzano, de 30 años, eczema generalizado; Hospital Provincial.

Manuel Escobar Aguilar, de 72 años, bronquitis crónica; Berrocal 46.

Tomasa Lagarejo Carrasco, de 35 años, infección intestinal; Hospital Provincial.

RAYOS X

CORRIENTES ELECTRICAS

DIATERMIA

FERNANDO DE ARRIBAS

MEDICO RADIOLOGO

HA TRASLADADO SU GABINETE DE CONSULTA A LA CUESTA DE COTALLO, NUMERO 1.

HORAS DE CONSULTA: DE ONCE A UNA Y DE CINCO A SIETE

ANTONIO LOPEZ ALVAREZ

PINTOR DECORADOR

Almacén de papeles pintados y decoración completa EXPOSICION Y DESPACHO:

Galán y García Hernández, 13, y Avenida de Cervantes, 31. - CACERES

GRAN TEATRO

EMPRESA SAGE TELÉFONO 222

HOY VIERNES

Gran programa americano

SANGRE DE LOBO

de la casa Gaumont Diamante Azul

DOMINGO

La mejor producción de la temporada

IVAN EL TERRIBLE

No deje de admirarla

Desde Cabezuela del Valle Comentarios al entusiasmo de un triunfo

Nuevamente nos viene el imprevisto corresponsal con sus tonterías, diciéndonos el resonante triunfo que ha obtenido en la elección de cargos judiciales, y nosotros, sobre este respecto, vamos más allá que él, puesto que el triunfo reconocemos ha sido debido ahora, precisamente, a sus simpatías; de modo que puede sentirse orgulloso, no tan sólo por ello, sino por su futura Alcaldía, y, por último, por su acción perturbadora, que no otra cosa son sus escritos en NUEVO DIA, y hasta es de suponer que dentro también de la Agrupación, que sin saber por qué, le acogió en su seno; ello es natural, dada su juventud y poca reflexión.

Como habla en su dicho escrito de que hasta que no se expen las culpas, el pueblo continuará desviado de los que perdieron, le voy a dar unos consejos, para que cuando sea alcalde los haga llegar al pueblo, ya que se toma su paternidad.

1.º Que le diga quien ha sido la persona que ha ejercido el cargo de juez desde el año 23 hasta nuestros días, pues es seguro que el pueblo no lo sepa: si cuando sea alcalde no lo dice, lo vamos a decir nosotros.

2.º El 23, cuando vino la Dictadura, debía el Ayuntamiento unas 40 000 pesetas: explicar al pueblo por qué conceptos se debían y que nes las debían.

3.º En la actualidad deben varios al Ayuntamiento otras 30 o 35 000 pesetas, explicar también al pueblo cuáles son los deudores y a cobrarlas cuanto antes, y

4.º Es muy justo que se examine todo desde el 23 y sino se hace, no se cumplirá con este deber primordial, que es precisamente donde está su puntería, calga el que calga y luego que esté hecho esto y enjuiciadas y separadas las personas que usted desea o resulten responsables, desempolvare también las cuentas municipales, siquiera otros ocho años no más, como los que han durado las Dictaduras; desde el 15, no es pedir mucho que digamos y verá si lo hace, como resulta usted, no popular, sino populatismo.

Por si acaso se le olvida, sino lo hace como alcalde (que sería una lástima) hágalo como concejal por medio de una proposición incidental; ya se lo recordaremos oportunamente.

Y ahora un consejo sano: guárdese con sus amigos y sus aliados sus triunfos, recogiéndolos para sacar de los mismos el mejor provecho local, en virtud del mandato recibido y no se preocupe de zaherir a nadie para o llegar a ser zaherido, pues es creencia general, que estas cosas salen sólo de su caletre, no le ordenan sus jefes las haga y, por lo tanto, no busque con ellas cosas de que nadie se acuerda y preocúpese después de tanto ajeteo político, solamente de labor pacificadora que redunde en el bien general que todos deseamos. — Otro corresponsal.

Aurelio Torremocha

Cirujano-Dentista
Plaza de la Concepción, 27
Teléfono 273
Pida en sus consultas tarifa especial reducida. Dientes artificiales, 7'50 uno. Los mismos, oro todo, fijos, 25 pesetas uno. Reconstrucción de antiguos e inútiles aparatos en oro o cauchú. Composturas en el día.

De Hacienda

Libramientos puestos al pago:
Señor administrador principal de Correos, 198, 286 23; señor jefe de Telégrafos, 310 71, 122'76, 994'39, 12'09; don Germán García, pesetas 11.623 94, 3.613 03, 52.672'55; don Manuel García Olalde, 2.452; don Antonio Moraleda, 1.464'45; don Jullán González, 157'92.

Observaciones

La mordaza del perro de Xaudaró

Hace ocho días que reappeared el gran diario madrileño «A B C», encabezando su editorial con las palabras famosas del clásico salmantino «Decíamos ayer...», que constituyen todo un programa y un propósito. Efectivamente, el popular diario sigue como ayer, dice lo que ayer y defiende lo que defendía ayer. Siguen avalando sus páginas los mismos colaboradores, manteniendo las ideas y doctrinas de siempre. La parte informativa del periódico continúa con la misma importancia que antes de la suspensión. Sus redactores tratan, enjuician y comentan el acontecimiento diario con el mismo acierto, con idéntica soltura, con el espíritu certero y sereno de siempre. Todo el personal puede decir: aquí no ha pasado nada.

Sin embargo, algún lector sagaz habrá advertido que algo ha cambiado en el gran rotativo, precisamente en lo que más fija el público su atención, al menos los lectores que, deseando no aumentar sus pesimismo del momento con la lectura de las informaciones políticas, de los conflictos sociales, de la sección de Bolsa o de los múltiples accidentes, huye de esta literatura, poco consoladora en verdad, y busca, ansioso la gracia chispeante y el humorismo siempre nuevo en Xaudaró, en su caricatura diaria.

Ahí es donde ese lector avisado ha advertido la diferencia, porque todos los que hacen «A B C» han podido reanudar sus relaciones con el público en aquellas palabras «Decíamos ayer...» menos uno tan principalísimo que su ausencia, en un solo día, sería inmediatamente advertida por los lectores. Este desdichado es el perro de Xaudaró, que está amordazado desde la que pudiéramos llamar última etapa de «A B C»; su mordaza, claro está, es una mordaza canina que se llama bozal.

Por eso no puede abrir la boca, no dice nada y su semblante perruno, pero pícaro y expresivo, se ha tornado resignado y triste.

Ante las ironías del hombre narizotas, que siempre está a su lado, ya no se lame de gusto y cierra sus ojos en gesto indiferente y amargo porque su boca está cerrada y oprimida, entre alambres, y su hocico se

estira dentro del bozal como el de la señorita coquetuela e indiscreta que retoca sus labios con la barrita roja de su diminuto tocador de bolsillo. Pero aquí no hay barrita roja ni lápiz rojo que impida «hablar» al famoso perro; hay lo que hemos dicho, un bozal y no de alambre, sino pintado por el genial humorista.

Entonces ¿qué pasa? Porque es preciso saber a qué se debe tal precaución, que no justifica ni la entrada del furioso verano que empieza, ya que no hay peligro a que rabié el perro de Xaudaró, que no es «can de palleiro», sino un perrito famoso e ilustre que obtuvo premios en exposiciones caninas, que sigue siendo mimado por el bello sexo, quien hasta hubo de exaltarle a la calidad de mascota y que ha recorrido el mundo.

Un perro así y pintado en un papel, no puede rabiar. ¿Por qué se le atormenta ahora con ese bozal?

Quizá sea para que no provoque a otros perros que están próximos a rabiar y a morder, que no es tan fácil adivinar los secretos e intenciones del lápiz manejado por una mano diestra.

DE GUERRA

El decreto sobre retiro es incommovible e inmodificable

POR TELEFONO

Madrid, 12 (6'35 t.)—Interrogado el ministro de la Guerra señor Azaña, sobre si sería modificado el decreto sobre retiro de los militares, contestó negativamente, diciendo que dicho decreto es incommovible e inmodificable.—Mencheta.

DE HACIENDA

Llegada de personalidades

POR TELEFONO

Madrid, 12 (6 50 t.)—Al recibir hoy a los periodistas en su despacho oficial el ministro de Hacienda, señor Prieto, les dijo que muy en breve llegarán a Madrid dos personalidades francesas; León Blum y Auriol, diputados socialistas que vienen a conocer el funcionamiento de nuestra República y principalmente lo que se ha hecho en materia económica.

Confirmó que esta noche sale para París el gobernador del Banco de España, para entablar las negociaciones para el concierto económico.—Mencheta.

EN TUY

Con gran brillantez se ha celebrado la procesión del Corpus

POR TELEFONO

Madrid, 12 (5 45 t.)—Dicen de Tuy que ayer se celebró en aquella población la procesión del Corpus con toda solemnidad, presidida por el obispo de la diócesis, sin tenerse que lamentar el más pequeño incidente.—Mencheta.

UNA AMENAZA

Si no les dan trabajo, quemarán las tiendas

POR TELEFONO

Madrid, 12 (6'42 t.)—Nos informan de Huelva, que los obreros sin trabajo de aquella capital están muy excitados.

Esta mañana colocaron en el tablón de edictos del Ayuntamiento un letrero que decía que si no les daban trabajo quemarían las tiendas.

Las autoridades han tomado las debidas precauciones para que no sea alterado el orden público.—M.

ANUNCIOS EN **NUEVO DIA**

De Trabajo y Previsión

Renovación de los Comités Paritarios de Banca y Bolsa

El Congreso Minero se celebrará en Madrid

MADRID, 12 (6'30 t.)

(POR TELEFONO)

Esta mañana ha visitado al ministro de Trabajo y Previsión, una comisión de empleados de Banca y Bolsa para hablarle de la renovación de los Comités Paritarios, por haber cumplido su mandato de tres años los actuales vocales.

El ministro dijo que procedía hacer elecciones para la renovación de los cargos.

También le denunciaron

los empleados de Bancos, que algunas entidades patronales tomaban represalias, que estaban dispuestos a evitar.

Ha comunicado a los periodistas el señor Largo Caballero, que han quedado resueltas varias huelgas en provincias y que se había acordado que se celebrara en Madrid el Congreso Minero.—Mencheta.

EN GRANADA

Un grupo despojó a una mujer de sus vestidos de hábito del Nazareno

POR TELEFONO

Madrid, 12 (5'50 t.) Comunican de Granada, que continúa siendo objeto de vivos comentarios el bárbaro hecho cometido por un grupo que en plena Gran Vía despojó de sus vestidos de hábito del Nazareno a una mujer, complaciéndose después en prender fuego a las ropas.

La policía ha logrado capturar a estos atracadores, que han ingresado en la cárcel.—Mencheta.

LA JUNTA DE AMPLIACION DE ESTUDIOS

¿Por qué ha dejado la presidencia el señor Ramón y Cajal?

POR TELEFONO

Madrid, 12 (5 45 t.)—El diario madrileño, órgano de los católicos españoles, en un editorial de su número de esta mañana, pregunta por qué ha abandonado la presidencia de la Junta de Ampliación de Estudios el sabio historiador don Santiago Ramón y Cajal, que la venía desempeñando con tanta gloria desde la fundación de dicho organismo.—Mencheta.

DE ESTADO

Regreso del ministro señor Lerroux

POR TELEFONO

Madrid, 12 (6 10 t.)—Procedente de Badajoz, donde dió ayer un mitin, ha regresado esta mañana a Madrid el ministro de Estado señor Lerroux, acompañado del presidente de la Diputación Provincial de Madrid señor Salazar Alonso y de sus secretarios particulares.—M.

MATADERO DE MADRID

Cotizaciones del día en el mercado de carnes

POR TELEFONO

Madrid, 12 (6'16 t.)—La cotización oficial de hoy en el Matadero municipal de Madrid, ha sido la siguiente:
Vacas, de 2 52 a 3 22.
Toros, de 2 96 a 3 30.
Bueyes, de 2 61 a 3 09; promedio, 3 08.
Terneras de la Montaña y Asturias, de primera, de 3 69 a 3 91; de segunda, de 3 39 a 3 61.
Idem de Castilla, de primera, de 4 13 a 4 35; de segunda, de 3 91 a 4 13.
Idem de la Tierra, pequeñas de 3 35 a 3 56.
Idem grandes, de 3 a 3 17.
Lanars: corderos, de 3 03 a 3 15; ovejas, a 2 40; promedio, 3 08.—Mencheta.

MINISTERIO DE INSTRUCCION

Antes de finalizar el año, serán inauguradas 7.000 escuelas

De las 27.000 que en el Consejo de ayer se acordó que fueran construidas

La República ha hecho en un mes más que la Monarquía en cincuenta años

MADRID, 12 (6'45 t.)

(POR TELEFONO)

Esta tarde recibió a los periodistas el ministro de Instrucción pública, don Marcelino Domingo, diciéndoles que en el Consejo de ministros que celebraron ayer, se estudiaron las bases para construir 27.000 escuelas que faltan en la Península.

De ellas, 7.000 serán inauguradas antes de finalizar el presente año.

Cursillos para los maestros

Añadió el señor Domingo, que se había encomendado a las instituciones de enseñanza superior la organización de cursillos intensivos para perfeccionamiento de los maestros, diciendo también que la República ha hecho más en un mes, que la Monarquía en cincuenta años.

La colegiación de los arquitectos

Otro decreto que se aprobó en el Consejo de ministros, fué la colegiación de los arquitectos, aprobando-

se las bases del estatuto por que ha de regirse este colegio.

De viaje

El ministro de Instrucción despidió a los representantes de la Prensa anunciándoles que esta noche saldrá para Barcelona, donde permanecerá el sábado y el domingo para tomar parte en el mitin de propaganda que se celebrará en el campo deportivo de Valencia.—Mencheta.

EN AZPEITIA

Los Ayuntamientos guipuzcoanos discuten el Estatuto vasco

POR TELEFONO

Madrid, 12 (6'52 t.)—Informan de Azpeitia, que los Ayuntamientos guipuzcoanos se reunieron en aquella localidad para discutir el Estatuto Vasco.

Aprobaron la enmienda reservándose el país vasco el derecho de negarse a celebrar concordato con el Vaticano.—Mencheta.

La situación en Marruecos

El general Sanjurjo conferencia con el jefe del Gobierno provisional

El problema social del protectorado tiene las mismas características que en España

MADRID, 12 (6 35 t.)

(POR TELEFONO)

El jefe del Gobierno Provisional, señor Alcalá Zamora, ha conferenciado hoy detenidamente con el general Sanjurjo, que acaba de regresar de Marruecos.

Al salir el general Sanjurjo de la presidencia, se detuvo a hablar breves momentos con los periodistas, manifestándoles que en toda la zona de nuestro protectorado reina absoluta tranquilidad, que ha comprobado personalmente en distintas ocasiones y últimamente con motivo de un viaje directo desde Tetuán a Tánger.

Confirmó que esta tarde piensa celebrar una conferencia con el alto comisario, señor López Ferrer.

Refiriéndose al problema social de aquel territorio dijo que presenta las mismas características que en España y que la propaganda comunista se hace por elementos llegados de la zona francesa.

Cree el general Sanjurjo que esto se puede atajar fácilmente sin necesidad de fusilar a nadie, con solo expulsar del territorio a los agitadores.

Mencheta.